



树立正确政绩观 做新时代“挑山工”

总书记在山东代表团发表重要讲话一周年特别策划

树立正确政绩观

总书记嘱托

功成不必在我并不是消极、怠政、不作为，而是要牢固树立正确政绩观，既要做让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事，也要做为后人作铺垫、打基础、利长远的好事，既要做显功，也要做潜功，不计较个人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

山东作为

□ 本报记者 李子路 魏然

3月1日，全国人大代表、淄博市原山林场党委书记孙建博登上“齐鲁时代楷模”的领奖台。3月6日，在十三届全国人大二次会议山东代表团“媒体开放日”上，他的故事赢得与会代表和媒体记者的热烈掌声。

20年荒山造林，艰苦创业，孙建博带领原山人走出了一条从绿起来、富起来再到强起来的发展之路，靠的就是专心做潜功、谋潜绩，着眼长远，勇于创新，以实际行动诠释了“绿水青山就是金山银山”的理念。

有什么样的政绩观，就有什么样的工作成效。2018年3月，习近平总书记亲临十三届全国人大一次会议山东代表团，就党员干部树立正确政绩观发表重要讲话，深刻阐释了“为谁创造政绩、怎样体现政绩、如何创造政绩”的问题，为党员干部牢固树立正确政绩观提供了遵循。

一年来，全省广大干部牢记习近平总书记嘱托，坚持以人民为中心，树立正确政绩观，以功成不必在我的境界、功成必定有我的担当，奋力推进新时代现代化强省建设。

人民是阅卷人。正确的政绩观，体现在务实为民上，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。

从解决群众最关心最直接最现实的利益问题入手，山东实施积极的就业政策，加大住房保障力度，完善多层次社会保障体系，全省居民养老、医疗保险参保人数分别达4536.2万人、7333.9万人；坚决打好精准脱贫攻坚战，剩余的省标以下17.2万贫困人口全部脱贫……

“只有把群众放在心上，群众才会把你捧在手上；只有把群众当成家人，群众才会把你当成亲人。”这是“担当作为好书记”、济南市市中区东源街道党工委副书记胡明的工作感悟。由于历史原因，东源街道占道经营、乱搭乱建问题交织，群众意见很大。胡明深入100户违建重点户走访做工作，最多的一户跑了50多趟。功夫不负有心人，小区1800余处约11万平方米违建建筑仅用180天就全部拆除完成。

正确的政绩观，体现在实绩导向。山东经济总量已连续多年位居全国第三位。但一段时间以来，标兵越来越远、追兵越来越近，经济下行压力下一些干部产生了“旧路开快车、追求GDP”的冲动。去年底召开的全省经济工作会议和刚结束不久的省两会再次强调——“必须始终坚定信心迎难而上，不断推动经济高质量发展”。广大干部坚持新发展理念、沉下心来抓落实的定力更强了。

“牢固树立正确的政绩观，必须坚持问题导向、目标导向、结果导向，教育引导党员干部从‘我的政绩’中解脱出来，全身心履行好‘我的责任’。”东营市委书记李宽端代表说，要树立“实在、实干、实绩”的用人导向，变“伯乐相马”为“赛场选马”，把真正想干事、能干事、干成事的干部选出来、用起来，努力让发展实绩更有“厚度”、民生答卷更有“温度”。

过去一年，山东启动“千名干部下基层”，服务基层、服务企业、服务群众，广大干部奋战在推动新旧动能转换、乡村振兴第一线；推选表彰309名“担当作为好书记”、307个“干事创业好班子”，昂扬干事创业精气神；正确对待信访举报问题，为受到诬告错告的党员干部澄清事实、还以清白……干事创业、对标赶超，已成为齐鲁大地一道亮丽风景。

衡量政绩最终是看结果。正确的政绩观，最终要落脚在踏实肯干、担当实践上。

曹县磐石街道五里墩村党支部书记王银香代表这两天一直反复阅读政府工作报告。“要真正把乡村建设得更好，第一要务是把产业做大、做强，拉长现代农业产业链条，同时要注重培养人才、加强农民教育培训。”她说，“我们准备加大这方面工作的力度，吸引年轻人返乡创业，回乡发展。”

山东省鲁信投资控股集团有限公司总经理相开进委员说，去年省里围绕新旧动能转换成立了海洋基金、创投基金，鲁信作为创投企业，对应的都是“十强”产业。在金融推动创新发展方面做了一些工作。“总书记讲‘功成不必在我’，金融的功能就是引领和带动社会资本投向真正需要的地方，金融企业一定要找准自己的位置，踏踏实实做事，支持实体经济发展。”

勇做新时代泰山“挑山工”，当好新时代追梦人。今年是省委、省政府确定的“工作落实年”。全省广大党员干部正以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，埋头苦干，勇毅笃行，用攀登的执着追逐梦想，用实干的行动成就梦想，确保习近平总书记重要指示要求在山东全面落地见效。

(本报北京3月7日电)



□吕光社 报道 山东注重运用中华优秀传统文化帮助干部滋养品格、陶冶情操、砥砺德行。图为济宁干部政德教育学院孔庙杏坛现场教学点。

一线故事

王伯祥：勇于担当锐意改革，工作才能真正推进

□ 本报记者 杨国胜 都镇雍

2月下旬，在北京举行的一场云集了诸多专家学者的“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”与乡村振兴理论研讨会上，设施蔬菜发源地的寿光及寿光菜被屡次提及。回首30多年前，带领寿光农民搞蔬菜产业化、建起全国最大的蔬菜批发市场，并在全县推广冬暖式大棚的，正是“改革先锋”王伯祥。

永怀一颗为民之心，不计较个人功名，追求人民群众的好口碑、历史沉淀之后真正的评价。76岁的王伯祥是新时期县委书记的榜样，也为党员干部树立了一面可以对照的“镜子”。2018年12月，王伯祥被党中央、国务院授予“改革先锋”称号。

虽已退休在家多年，王伯祥仍时刻关注着山东的发展，山东的新变化让他倍感振奋。“我比较关注打造乡村

振兴齐鲁样板、新旧动能转换重大工程进展情况等。咱山东的党员干部开始坐不住了，开始行动起来。”王伯祥说。

“现在的高科技智能大棚，比我们最初的17个大棚好太多了。”春节前，王伯祥再一次来到了寿光的蔬菜大棚，他对各种智能设备充满兴趣，详细询问使用情况。从最初三元朱村17个冬暖式大棚的试验成功，到全县推广，到如今常年有8000多名寿光技术人员在全国30个省、市、自治区建设大型蔬菜基地或指导蔬菜生产，寿光一直走在中国特色蔬菜产业发展的最前沿。“党员干部敢于担当、敢于改革，不断提升‘寿光模式’的新内涵，这就是踏踏实实把工作落在实处的表现。”王伯祥说。

春节前，潍坊市有关领导到王伯祥家走访，“抓落实”成了双方交谈中频繁出现的字眼。在王伯祥看来，党

员干部在新时代更要坚持群众路线优良作风，“决战寿北开发，我们连续3年征调20多万劳力，既有父子五人一起上阵的，也有姑娘小伙自愿推迟婚期的。靠着千群一心，硬是把寿北不毛之地变成了‘粮仓’和‘金山’。干任何工作都离不开群众的支持。”

3月1日，在“齐鲁时代楷模”发布仪式上，“老典型”王伯祥为获评“齐鲁时代楷模”的淄博市自然资源局调研员、原山林场党委书记孙建博颁奖。这一勇于担当干事创业的“新老典型”的传承场面，让现场及荧屏前的不少干部群众为之动容。

“只有勇于担当、锐意改革，只有踏踏实实地把工作落实到位，各项工作才能真正推进。”王伯祥认为，党员干部要坚守敢闯敢试的责任担当，勇做新时代泰山“挑山工”。寿光发展为“中国蔬菜之乡”，靠的就是千群同心、敢闯敢试。

济宁：用“解渴”的优秀文化，涵养干部为政之德

□ 本报记者 吕光社 王德婉 通讯员 王磊

2月27日下午，阳光透过枝丫，散落在孟庙充满年代感的砖石路上，早春的暖意与庄严的建筑交织成画。济宁海光的党员同志们仔细听着讲解，不时地拿出小本子上几句。

“在政治上，孟子主张‘贵民’。他提出了‘民事不可缓也’‘政得其民’等仁政方略。”在孟庙的主体建筑亚圣殿，听着讲解员的讲述，大家频频点头。

邹城孟庙、孟府，是济宁干部政德教育学院的一个现场教学点。济宁市委书记傅明先代表说，依托曲阜“三孔”、邹城孟府、孟庙等，济宁干部政德教育学院已设立现场教学点近30处。

2013年11月，习近平总书记视察山东时，就弘扬中华优秀传统文化发表重要讲话。2018年3月，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议，傅明先就弘扬优秀传统文化向总书记作了汇报。济宁将弘扬优秀传统文化

和树立正确政绩观结合，设立了干部政德教育学院，创新打造了课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学等“四位一体”的教学模式。

“济宁是孔孟之乡，是儒家文化发源地，我们充分利用文化资源优势，打造干部政德教育基地，目的就是为广大党员干部牢固树立正确政绩观打造一个学习平台，从古代先贤那里寻找智慧，用优秀传统文化浸润党员干部的思想灵魂。”傅明先说。目前，济宁干部政德教育学院承接各类班次1100多期，培训来自全国各地的学员6万余人。

引导领导干部思考“为谁创造政绩、怎样体现政绩、如何创造政绩”，是济宁干部政德教育涵养干部为政之德、树立正确政绩观的切入点。“每一次我都在课堂上向学员‘工作是为了什么’，有学员小声回答‘谋生’，这样的价值观太狭隘，反映了当前有些干部存在的理想信念的弱化和责任担当意识的缺失。”济宁学院儒学与中国史学研究中心副主任、济宁干部政德教育特聘教授刘振佳说。

在课堂教学方面，济宁围绕系统讲述优秀传统文化特别是儒家文化的思想精髓及当代价值，打造了20余堂特色专题课程；在体验教学方面，优化提升了10余处“优秀传统文化传承体验村居”；在礼乐教学方面，拍摄了专题教学片《政德的力量》，创作了礼乐教学剧目《儒风雅韵》。

傅明先说，这些培训内容、专题课设置都是经过认真斟酌和精心设计的，不仅要讲出能“解渴”的干货，也要在乎学员感不感兴趣、听不听得进去。“要把儒家思想核心的价值理念以及对当下干部修身立德的启示挖掘出来，而且必须和工作实际结合。既要有理论，也要有好的故事。”

在济宁，除了以济宁干部政德教育学院为政德教育主阵地外，济宁市还分别在曲阜、邹城、嘉祥、金乡、汶上成立了干部政德教育基地，发挥各自文化优势和资源优势，合力开展干部政德教育。

禹城：“双组长”挂帅，招来准“独角兽”企业

□ 本报记者 张海峰 通讯员 李丽峰 白聪聪

春节过后，禹城一片绵延两公里多的厂房开始了紧张施工，这里是松果新能源汽车A段项目，其中四个单体项目主体已完成，正在进行内部安装和装修，年内将实现量产。

松果新能源汽车董事长周海燕告诉记者，至少8款试驾车型将参加3月底的首尔国际车展，并在随后的中韩经贸洽谈会上签约合资项目——德州高新区松果国际物流配送产业园。

习近平总书记强调，要牢固树立正确政绩观。牢记总书记嘱托，禹城市在具体工作中拿出真金白银，打破条条框框，旗帜鲜明叫响“三让一为”：让有为者有位、让优秀者优先、让实干者实惠、为担当者担当。

松果新能源汽车项目落户禹城，正是因为当地干部在工作中敢于担当作为。2018年初，松果新能源汽车团队在

北京召开项目推介会，全国共有23家地方政府派代表参加。经过两轮谈判，周海燕半开玩笑地对禹城市委书记张安民说，项目的顺利建设离不开党委政府的支持，希望党政一把手中要有一位挂帅，担任项目推进小组组长。张安民当即表示：我们现在就可以承诺，我和市长滕海强将担任这个项目推进小组的“双组长”。2018年3月，项目正式落户禹城。

“双组长”不是白叫的。记者查看该企业大事记，每隔一到两周，就有组长项目考察调研和解决问题的记录。集团公司注册地迁移、外籍人才居留证、涉外税收办理等，很多情况在当地都是第一次遇到，周海燕表示：“几乎把每个相关部门都为难过一次两次，考验真是从头到尾。”

全方位服务确保了项目如期建设：园区内冠名“省级”的项目当天注册办结，冠名“国家级”的项目两天内注册办结，不到一个月时间办结完毕所有开工前手续……周海燕告诉记者，项目落地将近一年，选择这里不后悔。

2018年7月，禹城市委班子获得山东省“干事创业好班子”殊荣。省里表彰后，该市隆重表彰了26名“担当作为好干部”和40个“干事创业好团队”。张安民认为，高质量发展需要高素质的干部队伍。禹城将优秀干部放到改革发展稳定一线锻炼，增强统筹能力，防止工作中出现思路简单、头痛医头、脚痛医脚的问题。

不久前的禹城市经济工作会议上，禹城市人大常委会副主任李春厚荣获“特殊贡献奖”，并获个人物质奖励。这是因为他对产业基金等政策深入研究，在松果新能源汽车项目引进上贡献突出。目前，他同时任新能源装备产业园、中央创新区建设两个指挥部常务副总指挥。

为鼓励基层创新实干，禹城市去年还出台《关心关爱乡镇干部的二十条意见（试行）》，在考核奖励、工资待遇方面，对基层干部高看一眼、厚爱一层，充分释放创新活力、实干激情。

济南甸柳一居：履职尽责，把群众大大小小的事办好

□ 本报记者 田可新 实习生 曹卓一

3月1日下午，济南市历下区甸柳新村街道第一社区活动室欢声笑语不断，六位老人正在做游戏，他们的年龄都超过80岁，年纪最大的接近90岁。老邻居们聚在一起，在社区志愿者和社工的带领下，唱唱歌、玩击鼓传花，丰富多彩的活动让老人们脸上绽放出幸福惬意的笑容。

每周五，这一幕都会出现在社区的“延智小组”活动中。“活动内容简单，但能带动老年人走出家门、走进社区，使他们的社会属性得以延续，对老人延缓智力衰老非常有利。”该社区党委书记许蕊对记者说。

功成不必在我，功成必定有我。这里是“齐鲁时代楷模”陈叶翠生前工作的地方，她三十年如一日，带领居民把一个老旧小区变成了整洁有序、邻里互助、民主和谐的“人和乐居”。

如今，社区里处处仍可以看到陈叶翠工作过的痕迹，社区治理新模式在这里延续创新。

“关注老年人需求，提供社区特色养老服务，这是社区原党委书记、居委会主任陈叶翠生前最挂心的事儿。如今，我们延续陈书记的做法大力推进下去。”许蕊说，社区老年食堂、700平方米左右的日间照料中心、家庭医生微信群、家庭医生工作室……面向老人的心理关怀、亲情陪护不断强化，社区医养结合内涵不断丰富。

履行好职责，切实把群众大大小小的事办好。这一年，“以党建为龙头、以自治为方向、以服务为根本、以文化为灵魂”。甸柳一居“4321”社区工作法愈加成熟。甸柳新村街道办事处有一张“明白纸”，内容涵盖了8大类100多小项公共服务事项，所有居委会工作人员都要学习，考试合格后方能上岗。许蕊告诉记者，居委会现有6名工作人员，每个人都可以在全科社区工作者服务前台做全能服

务，不会让居民白跑一趟。

社区社会组织也在这里诞生、孵化、成熟。“社区每一支文体队伍，都有骨干带领大家自治。”许蕊说，“当初，这些文体‘能人’散布在济南市各个文化活动现场，是陈叶翠书记把他们吸引回社区，带动更多居民参与进来，队伍逐渐发展壮大。今年元宵节，街道举办‘表白祖国’快闪活动，社区的抗大合唱团、党员合唱团、社区民乐团都参与了表演，反响特别强烈。”目前，该社区共有舞蹈、合唱、民乐、太极等17支文体活动队，吸纳党员群众500余人常年进社区活动服务，每年举办10余场文艺演出。

眼下，这里正在全力打造安居乐业全龄社区，以全职妈妈群体为突破口开展各项工作，商圈白领的社交、娱乐、归属感得到一定程度的满足。社区服务将进一步覆盖老人、中青年、少年儿童等各个年龄段。